

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы Китаевой Марии Андреевны на тему «Тактика лечения беременных женщин с симптомным течением желчекаменной болезни», представленной на соискание степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 – Хирургия.

На сегодняшний день, несмотря на существующие стандарты диагностики и лечения желчекаменной болезни и ее осложненных форм, алгоритма лечения симптомного течения данного заболевания у беременных женщин на разных сроках гестации не существует. При этом ЖКБ занимает второе место среди экстрагенитальной патологии, приводящих к оперативному вмешательству в экстренном порядке во время беременности. В основном это связано с развитием осложненных форм ЖКБ, таких как острый холецистит, билиарный панкреатит, холедохолитиаз с холангитом и механической желтухой. При этом значительно возрастают риски для здоровья как матери так и плода, иногда вплоть до летального исхода. Также, до настоящего времени, не существует строго сформулированных показаний и противопоказаний для выполнения ЛХЭ у беременных в плановом порядке при симптомном течении ЖКБ. В этой связи диссертационная работа М.А. Китаевой затрагивает проблему актуальную для хирургии не только с научной точки зрения, но и в значении для прикладной медицины.

Работа М.А. Китаевой выполнена на базе научно-исследовательского института хирургии и неотложной медицины Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова». Цель и задачи исследования определены его актуальностью, основаны на анализе отечественной и зарубежной литературы, логичны и взаимосвязаны. Диссертационное исследование проведено в два этапа. На первом этапе при анализе ретроспективной группы были выделены факторы, влияющие на развитие

осложненных форм ЖКБ. Выполнено ранжирование баллов к каждому фактору и создано три группы в зависимости от риска развития осложненных форм ЖКБ на фоне симптомного течения данного заболевания(группа с низким, средним и высоким риском). В заключение анализа ретроспективной группы создан лечебно-диагностический алгоритм для данной категории больных. На втором этапе исследования все беременные с симптомным течением желчекаменной болезни проходили лечение согласно ранее разработанному алгоритму: для пациенток с низким и средним риском развития осложненных форм ЖКБ были приемлемы консервативные методы лечения, для пациенток высокого риска – оперативное лечение в объеме ЛХЭ.

Помимо этого, в одном из разделов диссертационного исследования отдельное внимание уделено определению оптимального срока беременности для выполнения ЛХЭ в плановом порядке. Было доказано, что при сроках гестации 14-32 недели принципы триангуляции при расстановке троакаров близки к классическим. Это способствовало снижению интраоперационных осложнений.

По теме диссертационного исследования опубликовано 16 работ, из них 2 статьи из перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, получен патент на изобретение.

Автореферат содержит обоснованные в работе выводы и практические рекомендации, замечаний к его изложению и оформлению нет.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационная работа М.А. Китаевой «Тактика лечения беременных женщин с симптомным течением желчекаменной болезни» является завершенным научно-квалификационным исследованием.

По актуальности темы, объему исследования, научной новизне, достоверности и значимости полученных результатов работа М.А. Китаевой,

представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 – Хирургия, полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в новой редакции постановления Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г. и №1168 от 01.10.2018 г.) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.9 – Хирургия.

**Протченков Михаил Александрович**, доктор медицинских наук,  
доцент кафедры факультетской хирургии им. проф. А.А. Рusanова  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный  
педиатрический медицинский университет» МЗ РФ

*[Signature]*

Даю согласие на обработку моих персональных данных



М.А. Протченков

Подпись М.А. Протченкова заверяю  
удовствоверяется

«М» 02 20 20  
Нач. отдела делопроизводства СПб ГПМУ  
(ПМ) Е.Н. Майорова

194100, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Литовская, д. 2  
Тел. 8 (812) 974 3291. E-mail: cooperit@mail.ru